

積極有為實幹 堅定信心抗疫

政務司司長李家超率團到深圳出席第二次內地與香港疫情專題交流會，今日將與內地有關部門代表和專家就香港疫情交流意見，並就內地支持香港抗疫及物資供應提出具體請求。中央全力挺港抗疫，極大地提振了港人信心。但要盡快遏止疫情蔓延，最重要的還是要靠自己更加努力。香港必須以更積極有為的態度，全力以赴做好一系列防控工作，爭取早日戰勝疫情。

過去短短一個月內，香港疫情迅速惡化。昨日確診個案達到1325宗，另有1500人初步確診，雙雙再破歷史紀錄。香港從未遇到如此嚴峻的疫情局面，原有的抗疫模式過時，檢測、隔離及救治各方面都面臨嚴重問題，醫療系統岌岌可危，死亡人數開始增加。隨之而來的可能是信心危機。在此關鍵時刻，在港人最需要的時候，中央出手堅定支持香港抗疫，起到了穩定人心的極其重要作用。

抗疫是與時間賽跑，內地的成功經驗在於一個「快」字，支持香港抗疫同樣「快」得驚人。香港重設的「火眼實驗室」下周二正式啟用，中央擴大支持

香港抗疫的措施尚未敲定，廣東省支援人員已抵達香港。接下來，香港市民還將看到內地人員如何以建造武漢「火神山」的速度，協助香港建設抗疫設施。香港檢測能力也將大幅提升，有望從最高每日三十萬增至六十萬甚至更多。解決了大規模檢測、大規模隔離的問題，香港抗疫可以說就成功了一半，香港人心也會安定下來。

大批內地醫療人員冒着風險，拋家離子為香港抗疫，令人感動，體現了祖國永遠是香港最堅定的靠山。但必須指出的是，內地是支持香港抗疫，不是大包大攬，抗疫的主要工作還須由香港自己來承擔。

當前有兩種想法是要不得的：一是認為中央挺港就萬事大吉，疫情將很快過去；二是放鬆警惕，以「躺平」心態應對疫情。香港抗疫，香港是主角，內地人員起支持、協助作用，這個定位非常清晰，這也是「一國兩制」、「港人治港」的應有之義。

對香港社會來說，最重要的是徹底摒棄「與疫共存」的錯誤觀念，堅定抗疫信心。抗疫不能「躺平」，更不能空

喊口號，而是要真心真意，真抓實幹，積極作為，將一系列抗疫措施落到實處。香港社會在經歷一些抗疫混亂後，有關工作正在迅速調整及改善中，譬如在檢測中心前設立派籌機，減少市民排隊的痛苦；民政局設立100條熱線，為市民釋疑解難。私隱專員表示在「安心出行」加設追蹤功能不違法後，特區政府可使用大數據追蹤密切接觸者及次密接觸者，效率有望大大提高，等等。但面對日益惡化的疫情，香港特區政府還有很多艱巨工作要做。

這次中央又一次挺港抗疫，各項措施陸續有來，只要特區政府及社會各界積極作為，迎難而上，就一定能戰勝疫情。

將抗疫進行到底！

敵不住疫情打擊，荷里活廣場百老匯戲院昨日宣布關門，而包括UA在內的多間戲院早前已倒閉。飲食業同樣慘淡，酒樓食肆近日紛紛拉閘停業，其中包括中環名人食府陸羽茶室及旺角倫敦大酒樓，又一批飯碗被打爛。

一個月前前的聖誕新年期間，本港市面洋溢着一片熱鬧祥和氣氛。不料第五波疫情殺到，星星之火已成燎原，商舖乏人問津，食肆門可羅雀，街頭行人稀落。唯有各區檢測中心和接種中心「大打蛇餅」，且隊伍越排越長，成為疫情下的另類風景線。

許多市民的日常生活反覆不斷的長時間排隊中度過，他們忐忑不安，擔心自己被感染及傳播家人，擔心確診後如何隔離、醫治，更擔心會否因此失去工作。基層市民手停口停，是疫情下最苦的一群人。近日有廣告招聘司機運送檢測陽性報告，雖然風險較高，但30個職位空缺吸引3千多人報名，儘管用人單位言明

已招滿，但求職者仍然絡繹不絕。有打工仔表示，擔心無工開基於擔心確診。

為了救經濟、穩企業，特區政府推出第六輪抗疫基金，但再豐厚的庫房都有耗盡的時候。相比經濟問題，醫療系統超負荷更是岌岌可危，前線醫護感染者不斷上升。由於醫療資源擠兌，普通門診無法正常運作，急診及長期病患者難以得到適切的照顧。一些西方國家在醫療系統崩潰之後乾脆「躺平」，釀成死亡枕藉，香港若不能盡速控制疫情，這一幕完全有可能出現。

龍眠山
抗疫！抗疫！抗疫！抗疫是壓倒一切的任務。控制不了疫情，一切都無從談起；保不住生命健康，談人權、私隱等等都沒有意義。抗疫是眾人之事，現在香港到了最危急的時刻，必須全民動員，必須爭分奪秒，必須全力以赴。香港千萬不能一邊叫人打救、一邊自己「躺平」！

A3 要聞
大公報
2022年2月12日 星期六
責任編輯：唐偉雄
美術編輯：巫健忠

借鑒深圳閉環式管理 保供港食品運輸鏈

議員倡文錦渡設跨境司機生活區

新聞追蹤



劉國勳建議特區政府設立閉環式管理跨境司機。防疫管理不絕口。



鍾先生對深圳的閉環式防疫管理讚不絕口。



▲跨境司機在關口接受檢查。



▲跨境送菜車對點到長沙灣蔬菜統營處卸貨。

香港疫情形勢愈趨嚴峻，確診者屢創新高。早前多名跨境貨車司機染疫，令本港蔬菜供應及菜市行情受影響，在內地全力支持下，供港鮮活食品已回復正常。不過，為免疫情不斷擴大增加司機染疫風險，有議員及業界強烈建議特區政府借鑒深圳成功經驗，設立閉環式管理，盡快落實關口附近設立跨境司機生活區，並以對點運輸方式，減低跨境司機在市區四處「派貨」的染疫風險，避免供港鮮活食品因司機染疫「斷鏈」影響民生。

本港有95%的蔬菜和絕大部分鮮活食品都來自內地，並經由文錦渡口岸入境供港。自早前多名跨境貨車司機確診新冠肺炎，累及近80名跨境貨車司機需被隔離。截至昨晚止，共有13名跨境貨車司機在深圳驗出確診。

按組別分區安置「點對點」運輸

面對嚴峻疫情，立法會新界北議員劉國勳及業界代表，緊急呼籲政府仿效深圳對跨境司機閉環式管理方法，盡快在文錦渡關口附近為跨境貨車司機興建以貨櫃屋為主的生活區，把司機按不同的組別如魚類、蔬菜、海鮮及其他食品等分區安置休息，再以「點對點」運輸方式，減少染疫風險，以免一旦有司機染疫而影響其他司機，保障供港「食物鏈」的暢通運作，穩定蔬菜及鮮活食品的供應及價格。

香港蔬菜同業聯合會副主席王正強聯同長沙灣蔬菜統營處的菜檔東主鍾先生，昨日對《大公報》表示，內地供港鮮活食品主要由文錦渡口岸入境，由約1400多輛貨車跨境運送，涉及1400多名跨境司機，當中有240多輛貨車約300名跨境司機負責運送供港蔬菜。

內地採取的「全鏈條防控管理」非常有效、到位。香港司機把貨車駛至文錦渡轉駁站後，即時交由內地司機駛往裝貨，香港司機則由接駁巴士接往指定酒店或地方休息。車輛裝好貨後貼好封條，司機不能下車接觸外界。內地司機把裝滿蔬菜或鮮活食品的貨車，直送至文錦渡的貨運

半途載跟車工人 增染疫風險

不過，貨車到港後，卻出現截然不同的做法。以供港蔬菜的240多輛貨車為例，僅有一半的貨車會把蔬菜直送長沙灣蔬菜統營處或批發市場，之後由其他人卸貨分送其他地方，司機再把空車駛回深圳等候裝貨後再回港，是相對安全的「點對點」運輸。但另一半的送菜貨車回港後，往往在半途搭載南亞裔等跟車工人，再四處派送蔬菜，行內俗稱為「派街」車，由於司機需在車內和跟車工人等有廣泛接觸，一旦疫情在社區爆發，就會令跨境司機染疫。

據悉，今次先後有13名跨境司機被確診染疫，當中大部分就是這類「派街」中招的司機，並導致其他同住酒店及同層的80名司機被列為密切接觸者要隔離兩周，不但造成司機短缺，令受影響的跨境司機手停口停。因此，業界強烈要求特區政府盡快實行「閉環式管理」及「點對點」的安全送貨方式，應對嚴峻疫情。

劉國勳表示，一旦被其他「派街」車所累被隔離，至少停工14日，手停口停，絕大部分司機都寧願加緊防疫管理好過無收入，實行「點對點」運輸及閉環式管理，不但保障跨境司機安全，亦令他們安心工作，保障本港「食物供應鏈」，今次司機染疫是完全可以避免或減低。他希望特區政府積極作為，相信有祖國強大後盾支持，政府完全能夠「有心有力」做好防疫工作。

「深防疫嚴格 體貼司機」

業界點讚

「好慘，疫情下來本已虧本經營，現在受「街派」車司機染疫拖累，4名員工需被隔離14日檢測，生意更加是雪上加霜。」在長沙灣蔬菜統營處的菜檔批發商鍾先生向大公報記者訴苦道，疫情前每年最少有30萬盈利，前年倒虧近50萬，至今仍是虧本經營。

鍾先生表示，其公司有4輛跨境運輸車，每輛車需配內地、香港司機各1名，全按「點對點」送貨營運。「司機抵達文錦渡口岸，需要出示24小時檢疫報告，有專門的接駁大巴送到酒店，再做一次核酸檢測。」鍾先生對深圳的閉環式防疫管理讚不絕口，認為措施嚴格、到位，又體貼司機。

「佢哋有指定的酒店或休息場所給司機休息，費用全免。不過，如果酒店有司機確診染疫，同層住戶及密切接觸者，需要隔離14日至21日，因司機用指紋過關，如果在口岸驗出染疫者，其後面5輛車的司機亦需隔離14日觀察。」他表示，菜檔的2名香港司機在指定酒店休息及過境時，因受酒店同層內及過境時有「派街」車司機染疫，連埋2名內地司機共4人需接受14天隔離觀察。「不過，內地部門對司機非常照顧體貼，所有隔離期的費用全部由當地政府埋單。」

大公報記者 盛德文



掃一掃 有片睇

議員聯署獻策：公務員總動員落區抗疫

【大公報訊】記者黃鈺森報道：本港疫情持續擴散，昨日有立法會議員和政黨向特區政府獻策，促請政府推行全民檢測，並向中央尋求支援，並盡早動員一切力量抗擊疫情。

14名立法會議員昨日聯署，促請特區政府緊急請求中央協助抗擊日益嚴重的第五波疫情。他們提出，希望政府請求中央派出專家來港指導抗

疫工作，同時支援全港大規模檢測、建設隔離病房、保障物資供應；總動員公務員及社會團體、社區義工隊伍前往各區抗疫；優化社區檢測中心排隊安排；安心出行加入追蹤功能；更積極發針，考慮派發「健康消費券」給已接種市民。

14名議員包括何君堯、容海恩、周文港、林智遠、林筱魯、陳月

明、陳家珮、鄧飛、黎棟國、劉智鵬、邱達根、張欣宇、田北辰、李梓敬。

周文港表示，初步估計可以動員數以萬計的義工到前線服務，呼籲政府不要吝嗇資源，應該大手筆購買物資和服務滿足防疫所需。他說，議員都收到很多市民求助，可以感覺到絕大多數市民面對疫情都非常焦慮，

不願意「躺平」，而是積極做檢測、打疫苗，近期接種中心大排長龍，正體現了市民抗疫的決心。他認為在這關鍵時刻，特區政府應該發揮領導作用，帶領市民走出疫境。

民建聯倡建「方艙醫院」

民建聯亦建議政府即時請求中央派員對香港作全方位支援，包括派

遣專家團來港提供防疫意見及指導、增設「火眼實驗室」、增建「方艙醫院」、協調內地中成藥供港等；同時改善防疫工作，全面放開3歲或以上兒童接種科興疫苗，透過電視台加強信息發放，於安心出行加入個案追蹤功能，動員私營及中醫力量，徵用酒店及度假中心接收輕症患者，設立特殊檢測外展隊等。